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П
остановка проблеми. Реформування
ПТО з урахуванням потреб ринку праці
потребує  значного  піднесення  ролі

науковометодичного  забезпечення.  Тому  для
сучасного ПТНЗ стає необхідною зміна пріоритетів
у навчальному процесі, що передбачає перехід від
предметноорієнтованого навчання (основна мета
якого – передача змісту даної предметної галузі)
до навчання,  спрямованого на розвиток учня як
особистості,  на формування  його  мотиваційної
сфери, креативності, критичного стилю мислення,
професійних умінь і навичок.

Якісні  зміни  у  підготовці  кваліфікованих
робітників зумовлюють необхідність інноваційного
розвитку освітнього процесу у ПТНЗ, основними
принципами якого є:

 принцип системності інноваційного розвитку,
що  передбачає  цілісність,  взаємозалежність,
зв’язаність,  ієрархічність,  послідовність  і
сумірність  усього  комплексу  змін  освітнього
процесу;

  принцип  досягнутого  результату,  що
відображає залежність наступних нововведень від
рівня культурного засвоєння попередніх;

  принцип модульної побудови  інноваційних
структур освітнього процесу.

Одним  з  основних  напрямків  реалізації
програмних  завдань  є  оновлення  змісту
професійної освіти, визначення державних вимог
щодо  його  якості  й  обсягу,  комплексного
вдосконалення  навчальновиховного процесу на
основі  впровадження  нових  педагогічних
технологій,  посилення  органічної  єдності
теоретичного навчання  з продуктивною працею
учнів на виробництві, формування у них здатності
до інноваційної діяльності в мінливих соціально
економічних умовах та за значної інтенсифікації
виробництва, спроможності швидко опановувати
новітні  технології,  готовності  самостійно

розбиратися  й  грамотно  користуватися
різноманітною  технічною  документацією,
реалізовувати запроектовані конструкції і вироби
в  точності  із  задумом  їх  автора.  Усе  зазначене
зумовлює  необхідність  модернізації  наявної
системи підготовки кваліфікованих робітників у
ПТНЗ відповідно до сучасних вимог практики, що
вимагає внесення відповідних змін до навчально
виховного  процесу,  зокрема,  оновлення  і
вдосконалення  методичних  систем  усіх  без
винятку  навчальних  предметів.  Тобто,
актуалізується уточнення  мети, цілей  і  завдань
навчання, оновлення  змісту освіти,  створення  і
впровадження сучасних форм і методів навчання,
інноваційних  педагогічних  технологій,
спрямованих  на  особистісний  розвиток,  на
інтенсифікацію,  активізацію,  індивідуалізацію,
диференціацію,  інформатизацію  навчального
процесу,  розробку  і  виготовлення  нових
дидактичних засобів, зокрема й на електронних
носіях.

Аналіз останніх досліджень.  Основою
реалізації  будьякого  навчальнопізнавального
процесу  є  певна  методика  навчання.  У
загальноприйнятому  розумінні  методика (від
грец.  methodike  –  совокупність  методів)  –  це
фіксована сукупність методів і прийомів, своєрідна
система  правил,  спеціально  вивчених  і
апробованих  для  цілеспрямованого  виконання
певної роботи чи здійснення визначеного процесу.
Окрім  того,  методика  –  це  конкретне втілення
певного методу – вироблений спосіб організації
взаємодії суб’єкта і об’єкта дослідження на основі
конкретного матеріалу (даних) і процедури. Також
методика – це  наука  про  методи навчання. Під
методикою в освіті розуміють опис конкретних
прийомів, способів, технік педагогічної діяльності
в окремих освітніх процесах.
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Рис. 2. Літ. 6.
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методика  навчального  предмета  – це  часткова
дидактика, теорія навчання певного навчального
предмета  розглядає  різні  форми  взаємодії
викладання  й  учіння  в  оволодінні  змістом
конкретного  предмета  [3].  Внутрішній
взаємозв’язок  методів  викладання  і  методів
учіння  зумовлений  характером  пізнавальної
діяльності учнів, що залежить, у свою чергу, від
конкретних цілей навчання, можливостей змісту
навчального  матеріалу,  індивідуальних
особливостей учнів.

Вказівки  на  необхідність  урахування
останнього  ми  знаходимо  також  і в  зарубіжних
авторів  [4,  5,  6].  Вибір  конкретних  методів
навчання, звісно ж, залежить  і від пам’яті,  і  від
сприйняття,  і  від  мислення  учнів.  Зокрема,
методичні аспекти формування графічних понять
на уроках креслення відображені в наукових працях
О.Д. Ботвіннікова, Є.О. Василенка, А.П. Верхоли,
В.Н.  Виноградова,  І.С.  Вишнепольського,
Л.О. Гриценко, С.І. Дембинського, В.І. Кузьменка,
Б.Ф. Ломова, В.Я. Науменка, Н.Г. Преображенської,
В.Є.  Сердюка, В.К. Сидоренка, Г.М. Тропіної,
Д.О. Тхоржевського, З.М. Шаповал, Н.П. Щетини,
І.С. Якиманської. Однак на цей  час поки  що не
збудована  ефективна  методична  система
графічної  підготовки  робітників  у  закладах
професійнотехнічної освіти.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Завдання методики навчання предмета полягає в
тому,  щоб:  1)  на  підставі  вивчення  предмета
розкрити закономірні зв’язки між явищами; 2) на
підставі виявлених закономірностей встановлювати
нормативні  вимоги  до  навчальної  діяльності
педагога  (викладання)  і пізнавальної діяльності
учня  (учіння).  До  змісту  методики  як  окремої
дидактики входять: 1) встановлення пізнавального
і виховного  значення конкретного навчального
предмета і його місця в системі освіти; 2) визначення
завдань  навчання  предмета  і  його  змісту;
3 )   розробка  методів,  методичних  засобів  і
організаційних форм, що відповідають завданням
і  змістові  навчання.  Найбільше  значення  для
побудови  методики  навчання  як  науки  має  її
зв’язок з дидактикою і тією наукою, основи якої
становлять  зміст  предмета  навчання  [2,  183].
Методика навчання певного предмета включає в
себе: цілі навчання (освітні, розвивальні, виховні,
практичні), принципи навчання, зміст навчання,
загальні методи навчання, часткові (специфічні)
методи  навчання.

Методика  формування  знань  (як  методика
навчання  чогось)  загалом  та  методика
формування певних понять може розглядатися як
складова  методики  навчального  предмета,  що

виділяє певну особливість, ставить певний акцент
на  процесі  навчання  цього  предмета.  Тому
методиці  формування  знань  притаманні  всі
характеристики методики навчального предмета,
але з конкретизацією певного виділеного аспекту
навчального предмета  (наприклад,  формування
графічних понять під час навчання креслення).
Методика  навчання  будьякого  навчального
предмета  утворюється  внаслідок  системного
поєднання п’яти складових: мети, змісту, форм,
методів  і  засобів  навчання.  Сказане  дозволяє
констатувати, що  методика навчання  з  позицій
системного  підходу утворює певну  систему.  Це
дозволяє  зробити  висновок про  те, що поняття
“методика  навчання”  і  “методична  система
навчання” є тотожними поняттями.

Останнім часом до  головних  ідей  реалізації
методики  навчання  належить  ідея  створення
навчального  інформаційного  середовища.  У
зв’язку  з  цим  впровадження  будьякого
навчальнопізнавального процесу на основі певної
методики  вимагає  наявності  відповідного
середовища  (як  реалізатора).  Тому  одним  із
перспективних напрямків розгортання науково
педагогічних  досліджень  щодо  проектування,
забезпечення  і  здійснення  навчально
пізнавального процесу, є створення й застосування
інформаційних  освітніх  середовищ .  Це
зумовлено тим,  що основою будьякої освітньої
системи,  будьякого  навчальнопізнавального
процесу є якісне і ефективне інформаційне освітнє
середовище.

Інформаційне  навчальне  середовище  має
створювати  необхідні  педагогічні  умови,
забезпечувати здійснення й вдосконалення певної
методики  навчання.

За словником академіка  С.У. Гончаренка  [1]
під  інформаційно-навчальним  середовищем
розуміють  сукупність  умов,  які  сприяють
виникненню й розвитку процесів інформаційно
навчальної  взаємодії між  учнями, викладачем  і
засобами нових інформаційних технологій, а також
формуванню  пізнавальної  активності  учня  за
умови наповнення компонентів середовища (різні
види навчального, демонстраційного обладнання,
програмні  засоби  й  системи, навчальнонаочні
посібники  тощо)  предметним  змістом  певного
навчального  курсу.

Під  навчальним  середовищем  розуміють
сукупність факторів, які забезпечують діяльність
педагога  для  передачі  змісту  освіти  учням  і
навчальнопізнавальну  діяльність  учнів  для
привласнення  суспільних  знань.  Реалізація  у
межах  навчального  середовища  інформаційної,
технологічної і діяльнісної компонент навчально
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виховного  процесу  є  необхідною  умовою
існування навчального  середовища,  а наявність
суб’єкту  навчання  та  організація  циркуляції
певного обсягу навчальної інформації – достатньою
умовою існування такого середовища.

Суб’єкт навчання є об’єктом цілеспрямованого
педагогічного  впливу  і  кінцевим  продуктом
функціонування  навчального  середовища.
Реалізація  навчальновиховного  процесу
відбувається  із  застосуванням значної  кількості
різноманітних матеріальних  об’єктів  та  носіїв
навчальної  (дидактичної,  методичної,
організаційної) інформації і забезпечується різними
педагогічними  засобами,  методиками  й
технологіями. Зазначене прийнято відносити до
інформаційної частини навчального середовища.

Навчальне  середовище  –  це  штучно
побудована  система,  структура  і  складові  якої
сприяють досягненню цілей навчальновиховного
процесу. До навчального середовища входять такі
складові:  цільова  (мета  навчання  і  її  підцілі);
змістовоінформаційна  (наукова,  методична,
організаційна); виховна; технологічна (педагогічні
технології  та  організація  взаємодії
складників  педагогічної  системи);
засоби   навчання;  навчальні
приміщення.  Методично  правильним
видається сутніснозмістове розуміння
навчального середовища як психолого
педагогічної  системи  умов,  впливу  і
можливостей формування та розвитку
особистості, які містяться в суспільно
соціальному оточенні. Нині має місце
суспільна  потреба  у  трансформації
навчального  середовища  в
інформаційне навчальне середовище,
що  зумовлює  логічний  перехід  (як
розвиток)  на  якісно  новий  рівень

інформаційного  забезпечення
учасників  навчальновиховного
процесу. А інформаційне навчальне
середовище,  методична  система
навчання  і  учасники  навчально
виховного  процесу  є  важливими
складовими педагогічних систем як
базових функціональних підсистем
будьякої системи освіти.

Отже,  якщо  узагальнити увесь
поданий вище матеріал, то можна
представити  інтегровану  модель
інформаційного  навчального
середовища  (рис. 1)  з  виділенням
його  сутнісної  зв’язаності  з
методичною  системою  та
включенням  суб’єктів навчально

виховного процесу. Поєднання, інтеграція, навіть
збіжність  інформаційного  середовища,
навчального середовища  і методичної  системи
виглядає  досить  символічним  і  дозволяє
організувати навчальний процес на нових ідейно
практичних засадах.

Інформаційне  навчальне  середовище  є
складною  динамічною  структурою,  на
функціонування і розвиток якої впливають зовнішні
і  внутрішні  фактори  (чинники,  умови).  Таке
середовище  надає  унікальні  можливості
научуваним  для  одержання  знань  –  як  під
керівництвом педагога, так і самостійно.

Ґрунтуючись  на  наведеному вище  матеріалі
щодо  необхідності  створення  інформаційного
навчального  середовища  як  передумови
результативності  певного навчального  процесу,
пропонуємо  здійснювати  процес  графічної
підготовки робітників  у професійнотехнічних
навчальних закладах за комплексною методикою,
схематична  модель  якої  графічно представлена
на рис. 2. Комплексність методики визначається
додаванням  до  її  усталених  п’яти  складових

 
Рис. 1. Структурно-функціональна модель інформаційного 

навчального середовища 

Рис. 2. Структурно-функціональна модель 
комплексної методики формування графічних понять 
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певним  чином адаптованих  і  конкретизованих
дидактичних  принципів  та  визначених
педагогічних умов.

Першорядними  завданнями  оновлення
методики навчання креслення відповідно до його
поняттєвоформувальної зорієнтованості у ПТНЗ
стали  формулювання  мети,  визначення  й
обґрунтування підходів  до виділення графічних
понять  та  визначення  дидактичних  принципів
побудови системи графічних понять.

Зазначимо, що методика навчання креслення
розглядається  у  багатьох  виданнях  різного
науковометодичного рівня й спрямованості. При
цьому,  основна  увага  приділяється  змісту,
організації  та  дидактичному  забезпеченню
процесу  формування  графічних  знань,  умінь  і
навичок,  спрямованих на  виконання  графічних
побудов  (розробку  креслень)  та  читання
креслень.  Останнє  пов’язується  з  розвитком
образного  мислення  і  просторової  уяви.
Інтегральною  властивістю  відомих  методик
навчання  креслення  є  їхня  переважна
спрямованість  на  підготовку  учнів  власне  до
графічної діяльності (відповідно до певного рівня
й спрямованості освіти). А  реалізація методики
формування  системи  графічних  понять
ґрунтується  на  дотриманні  таких  дидактичних
принципів.

 Принцип виховного навчання, що відображає
ключовий закон  педагогіки:  єдності  навчання  і
виховання.  Виховання  під  час  навчання
здійснюється  змістом навчального матеріалу  та
у результаті взаємодії викладача  і учня.

 Принцип розвивального навчання полягає у
створенні  оптимальних  умов  для  усебічного
гармонійного розвитку учня у процесі навчання.
Реалізується у  змісті  навчального  матеріалу та
шляхом  створення  належного  навчально
розвивального середовища.

 Принцип  науковості.  Реалізується  у  змісті
навчального  матеріалу,  зокрема,  системою
графічних  понять.  Забезпечує  системність
навчання та системність графічних знань.

  Принцип  наочності.  Має  визначальне
значення  для  досягнення  мети  графічної
підготовки  і  реалізується  в  застосуванні
різноманітної наочності, зокрема, конструкторсько
графічних документів, у першу чергу, креслень.

  Принцип  зв’язку  теорії  з  практикою.
Реалізується  у  змісті  навчального  матеріалу,
зокрема,  у  змісті  вправ  на  графічні побудови  і
розрахунковографічних  завдань,  та  в  системі
графічних понять шляхом органічного включення
до неї графічних понять майбутньої професійної
діяльності учнів ПТНЗ.

  Принцип  доступності  навчання.  Зміст  і
методи  навчання  обираються  з  врахуванням
індивідуальногрупових особливостей учнів.

  Принцип систематичності  й  послідовності
навчання.  Реалізується  шляхом  побудови
навчального  процесу  у  строгій  логічній
послідовності  згідно  з  черговістю  вивчення
графічних понять та їх систематизації.

  Принцип  інформатизації  навчання.
Здійснюється шляхом впровадження і активного
застосування  усіма  учасниками  навчального
процесу сучасних інформаційних засобів, методів
і  технологій  навчального  і  виробничого
призначення. Зокрема, це стосується комп’ютерних
засобів, методів і технологій.

 Принцип самостійності і активності учнів у
процесі  навчання.  Здійснюється  шляхом
індивідуальнофронтального виконання вправ на
графічні  побудови та  самостійним виконанням
індивідуальних  розрахунковографічних  робіт.
Реалізується  шляхом  створення  належних  умов
для  прояву учнями пізнавальної  самостійності  і
креативності,  організацією  тренінгового  та
проблемного навчання.

  Принцип  свідомості  та  міцності  засвоєння
знань.  Реалізується  шляхом  створення
оптимальних  умов  для  глибокого  осмислення
навчального  матеріалу  і  його  узагальнення,
міцного  засвоєння та систематизації  графічних
понять,  їх  застосування  під  час  фахово
орієнтованої графічної діяльності.

  Принцип  цілеспрямованості  та  мотивації
навчання. Навчання креслення підпорядковується
головній  меті  –  формуванню  в  учнів  системи
графічних понять  згідно  з  їхньою майбутньою
професійною діяльністю.  Мотивація  полягає  в
педагогічному  спрямуванні  навчально
пізнавальної діяльності учня на його формування
як компетентного робітника.

  Принцип оптимізації навчального  процесу.
Вимагає  такого  проектування  і  здійснення
формування в учнів  системи графічних понять,
за  яких  забезпечується  найвища  ефективність
цього  процесу.  Здійснюється  шляхом  вибору
відповідних форм, методів і засобів навчання.

У результаті  аналізу  психологопедагогічної
літератури,  наявного  педагогічного  досвіду,
здійснення  графічної підготовки  у  ПТНЗ  були
виявлені  педагогічні  умови,  необхідні  для
ефективного  формування  системи  графічних
понять у майбутніх робітників, а саме:

  врахування  сучасних  вимог  суспільства  і
ринку праці до змісту і рівня графічної підготовки
кваліфікованих робітників;

  усвідомлення  учнями  ПТНЗ  графічної
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підготовки  як  невід’ємної  складової  їхньої
професійної підготовки  (актуалізація  графічних
знань та мотивація навчання креслення);

 відбір змісту графічної підготовки здійснено
з урахуванням майбутнього фаху кваліфікованих
робітників  будівельної  галузі,  а  власне  зміст
навчання  спрямовується  на  пріоритетне
формування  в  учнів  графічних  понять  (як
своєрідної  системи)  у  контексті  формування  і
розвитку  у  них  професійно  значущих  якостей
(понятійноорієнтована графічна підготовка);

 впровадження у навчальновиховний процес
підготовки  кваліфікованих робітників методики
формування системи графічних понять;

  цілеспрямоване  педагогічне  управління
процесом  індивідуальної  навчальної діяльності
учнів  із  забезпеченням  єдності  урочної  і
позаурочної  навчальної  діяльності  учнів  у
присутності  викладача  (самостійна  графічна
діяльність  учнів  на  уроці  з  індивідуальним
консультуванням  викладачем  та  спеціально
організована  самостійна  графічна  діяльність
учнів  у  позаурочний  час  у  присутності
викладача);

 комплексне поєднання у навчальному процесі
системного, інформаційносеміотичного, особистісно
розвивального, диференційованого, діяльнісного
підходів  із широким застосуванням тренінгових
форм навчання на основі інноваційних активних
методів і технологій навчання з метою розвитку
мислення,  креативності,  фаховографічної
компетентності кваліфікованого робітника,  його
здатності до рефлексії  власної діяльності  та  до
постійної самоосвіти і саморозвитку;

  достатність  сформованої  в  учнів  ПТНЗ
системи графічних понять для якісного виконання
майбутнім  робітником  завдань  його  фахової
діяльності.

Успіх  педагогічного процесу  багато  в  чому
визначається тим, наскільки тісно пов’язані між
собою мета,  зміст, методи навчання і методичні
прийоми. Методи і методичні прийоми навчання
підбираються відповідно до  змісту навчального
матеріалу  і  мають  забезпечити  високу  якість
знань. Вони сприяють формуванню понять і вмінь,
міцності і усвідомленню знань, розвитку логічного
мислення  і  просторової  уяви  та  забезпечують
належний виховний вплив.

Висновки.  Таким  чином,  наведеним  вище
матеріалом підтверджується практична необхідність
і  педагогічна  ефективність  застосування
методичної  системи  графічної  підготовки
робітників. Використання в навчальному процесі
методичної  системи  графічної  підготовки
допомагає учням  не  тільки  успішно  оволодіти

навчальним  матеріалом,  сформувати  графічні
поняття  на  належному  рівні,  але  й  сприяє
вихованню в них інтересу до вибраної професії і
самого  креслення,  активізує  їх  пізнавально
навчальну діяльність.
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Тараса Шевченка на Чернечій горі у Каневі 
(1861) 

“Як помру, то поховайте Мене на могилі, 
серед степу широкого, на Вкраїні милій, 

щоб лани широкополі, і Дніпро, і кручі було 
видно, було чути, як реве  ревучий...” 
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